Примеры библиографического описания документов 

Схема библиографического описания книги

	
	Основное заглавие

	:
	Сведения относящиеся к заглавию (н: монография, сборник науч. тр., жанр художественного произведения и пр ) 



	
	сведения об ответственности: 

	/
	других лицах, авторах индивидуальных или коллективных, готовивших издание к печати. (т. е. здесь указываются фамилии соавторов, фамилии авторов примечаний, предисловий, редакторов, составителей, эгида и пр.).

	;
	Последующие сведения 

	–
	сведения о дополнениях и повторности издания. 

	
	Сведения об издании

	–
	Место издания книги, распространения  

	;
	Последующее место издания

	:
	 Издательство

	,
	год издания.

	–
	Количество страниц.

	–
	(Название серии). 

	:   
	 ил.,  фото, схемы, табл., портр.


Применение условных разделительных знаков (УРЗ)  в библиографическом описании: 

в левой колонке  – знак препинания –  в правой область  – применения


Схема описания. 

	Заголовок. Фамилия, инициалы автора или авторов книги   Заглавие:  сведения относящиеся к заглавию / сведения о других лицах, авторах индивидуальных или коллективных, (т. е. здесь указываются фамилии соавторов, фамилии авторов примечаний, предисловий, редакторов, составителей, эгида и пр.). – сведения о дополнениях и повторности издания. – Место издания книги: Издательство, Год издания. – Количество страниц. – (Название серии): ил. ; фото; схемы; табл.; портр.
 


Схема библиографической записи книги

Заголовок. Основное заглавие: Сведения, относящиеся к заглавию / первые сведения об ответственности ;  последующие сведения об ответственности.– сведения об издании .–  Место  издания  :  Издатель, Издательство,  Дата издания.– Объем (т.е. кол-во страниц).- (Основное заглавие серии или подсерии ; Номер выпуска серии или подсерии): Примечания.

Не допускается сокращение:
а) слов в основном, параллельном и другом заглавиях,

б) одного слова (н: учебник, справочник, энциклопедия и т. п.).

Разрешается сокращать:

в сведениях, относящихся к заглавию, отдельные слова и словосочетания (н: сб. науч. тр.(сборник научных трудов); учеб. пособие (учебное пособие); тез. докл. (тезисы докладов); энцикл. слов. (энциклопедический. словарь) и т. п. 

Если основное заглавие состоит из нескольких предложений, между которыми в источнике информации отсутствуют знаки препинания, в описании эти предложения отделяют друг от друга точкой.
Книги, монографии, сборники, словари, энциклопедии, материалы конференций, диссертации, авторефераты диссертаций

Книга одного автора 

а) Глазьев С. Ю. Теория долгосрочного технико-экономического развития. – М.: ВлаДар, 1993. –310 с. 

б) приведены дополнительные сведения об ил, табл, схемах, фото.

Гусаров Ю. В. Адаптация экономической системы к циклическим изменениям / под ред. Н. И. Гвоздевой. – Саратов: Изд-во Сарат. ун-та, 1995. – 308 с.: табл.
в) приведены дополнительные сведения об авторе перевода, вступ. статьи или предисловия, серии.
Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV –XVIII вв. в 3 т. Т. 3 Время мира /перевод с фр. Л. Е. Куббеля; вступ. ст. ред. Ю. Н. Афанасьева. – М: Прогресс, 1997. 679 с.
Шумпетер, Й. Теория экономического развития. Капитализм, социализм и демократия /пер. с нем. В. С. Автономов [и др.]. – М.: Эксмо, 2007. –  861 с. – (Антология экономической мысли).
г) Кондратьев, Н. Д. Избранные сочинения / сост. В. М. Бондаренко и др.; ред. В. Ю. Григорьева, Е. И. Винокурова; вступ. ст. Л. И. Абалкина, Ю. В. Яковца; Отд-ние экономики АН СССР. – М.: Экономика, 1993. – 543 с.: ил. Библиогр.: с. 533-541. (Экономическое наследие).
Книга двух авторов:

Браверманн, Э. М., Левин, М. И. Неравновесные модели экономических систем. – М.: Экономика, 1991.   – 264 с. 

Абдуллаев, Ф. Р., Раевский, С. В. Инвестиционная деятельность институциональных инвесторов в регионе – М.: Экономика, 2007. – 158 с.: табл.

Медведев, М. Ю.; Назаров, Д. В. История русской бухгалтерии. – М.: Бух. учет, 2007. - 436 с.: ил. 

Книга трех авторов 

Быкова, Т. А. Делопроизводство: учебник/ Т. А. Быкова, Л. М. Вялова, Л. В. Санкина; под общ. ред. Т. В. Кузнецовой. –  2-е изд. – М.: МЦФЭР, 2006. – 557 с.

Долин, П. А. Теория экономического анализа: учеб. пособие для вузов / П. А. Долин, В. Т. Медведев, В. В. Корочков. – М.: Гардарики, 2003. – 215 с.: ил.

Книга четырех и более авторов приводится под заглавием, фамилии авторов приводятся в сведения об ответственности 
В записи под заглавием первым элементом является основное заглавие издания. 

а) в сведениях об ответственности за / (косой чертой) приведена информация об организациях и лицах, участвовавших в издании

Бухгалтерский учет: Хрестоматия / Рос. экон. акад. им. Г.В.Плеханова; подгот.:  А. С. Борисов и др.; под общ. ред. В. И. Видяпина – СПб.: Питер, 2007. – 864 с.: табл.
Управление корпоративными структурами в современной экономике России / В. Ю. Наливайский, Л. В. Шишикина, Р. А. Цой, Т. В. Ермилова; под ред. В. Ю. Наливайского; Рост. гос. экон. ун-т. – Ростов н/Д, 2007. – 150 с.: табл. Библиогр.: с. 124 – 136. 

б) в сведениях об ответственности за косой чертой приведена информация  о лицах участвовавших в издании

Антимонопольная политика и развитие конкуренции на финансовом рынке / Л. И. Барон [и др.]. – М.: ТЕИС, 2003. – 166 с. 

Книга, изданная под редакцией, коллективная монография, учебник 

Инвестиции: учебник /Фин. акад. при Правительстве Рос. Федерации; под ред. Г. П. Подшиваленко – М.: Кнорус, 2008. – 485 с.: табл. 
Управление корпоративными структурами в современной экономике России / В. Ю. Наливайский, Л. В. Шишикина, Р. А. Цой, Т. В. Ермилова; под ред. В. Ю. Наливайского; Рост. гос. экон. ун-т. – Ростов н/Д, 2007. – 150 с.: табл. Библиогр.: с. 124 – 136. 

Описание  отдельного тома  многотомного издания
а) Бродель, Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV-XVIII вв.: в 3 т. Т. 3. Время мира / пер. с фр. Л. Е. Куббеля; вступ. ст. и ред. Ю. Н. Афанасьева. – М.: Прогресс, 1997. – 697с.
б) Екимов С. И. Бюджет и его роль в экономическом и социальном развитии государства: в 2 т. Т. 1. Бюджетная политика Российской Федерации. – Челябинск: ЧелГУ, 2002.– 200 с. 

Словари. энциклопедии

а) Тюрина, А. В. Терминологический словарь финансового менеджера (русско-английский) / сост. А. В. Тюрина. – М.: КНОРУС, 2010. – 183 с

б) Народонаселение: энциклопедический словарь / гл. ред. Г. Г.  Меликьян, редкол.: А. Я. Кваша и др. – М.: Большая Российская энциклопедия, 1994. – 640 с.: ил. 

в) Новый экономический словарь/ авт.-сост. В. Н. Копорулина, Д. В. Остапенко ; под общ. ред. П. Я. Юрского. –  Изд. 3-е. – Ростов – н/Д: Феникс, 2008. –  428 с. 
Отдельный том многотомной энциклопедии

Экономическая история России с древнейших времен до 1917 г.: энциклопедия: в 2 т. Т. 2: Н –Я / редкол.: А. И. Аксенов [и др.].– М.: РОССПЭН, 2009. – 1287 с.
Книга, переведенная с другого языка 

Гринберг, Дж.; Бэйрон, Р. Организационное поведение: от теории к практике / пер. с англ. О.В. Бредихина, В.Д. Соколова – М.: Вершина, 2004. – 878 с.: схем. 

Книга с параллельным заглавием

Степанова, С. Н. Английский язык для педагогических специальностей = English for Pedagogical Specialities: учебное пособие для студентов высш. пед. учеб. Заведений / С. Н. Степанова, С. И. Хафизова, Т. А. Гревцева; под ред. С. Н. Степановой. – М.: Академия, 2008. – 222 с. 

Сборник статей 

а) Корпоративные финансы: перспективы и реальность. Управление стоимостью компании: сб. ст. участников III-й межвуз. конф. молодых ученых / гос. ун-т Высш. шк. экономики; под науч. ред. Т. В. Тепловой – М., 2006. – 256 с.: ил. 
б) Региональное и муниципальное управление в условиях рынка: сб. ст. / под ред. Н. И. Архиповой, А. П. Сысоева. – М.: Изд-во Моск. Гос. ун-та . 2004. – 359 с.

Статья из сборника, приведенного выше
Сидоров А. И. Структура муниципального управления // Региональное и муниципальное управление в условиях рынка: сб. ст. / под ред. Н. И. Архиповой, А. П. Сысоева. – М., 2004. – С. 5 – 9. 

Сборник тезисов докладов

Анисимова, И. И., Вылегжанин И. Д. Ницшеанские мотивы в наследии Н. Д. Кондратьева // Кондратьевские чтения: тез. докл. междунар. науч. конф., Иваново, 27-28 марта /Иван. гос. энерг. ун-т. Иваново, 1996. С. 156-158.
Методические пособия 
Деньги, кредиты, банки: методические указания по выполнению курсовой работы для студентов заочной формы обучения специальности 06.05.00 / 
С. - Петерб. гос. горный ин-т им. Г. В. Плеханова, каф. экономики, учета и аудита; сост. В. П. Скобелина; – СПб.: СПбГГИ, 2002. – 15 с.

Материалы конференции, сборник.

а) Совершенствование управления корпоративными образованиями и региональная промышленная политика: проблемы и инновации: материалы Всероссийской науч.-практ. конф., Пермь, 14 дек. 2007 г. / Перм. гос. ун-т, Перм. фил. Ин-та экономики УрО РАН; Редкол.: В. Г. Прудский (гл. ред.) и др. – Пермь, 2007. – 466 с.: табл.

б) Форсайт как инновационный инструмент формирования перспективной конкурентоспособности страны и региона в условиях глобализации: материалы I всероссийской интернет-конференции, Иркутск, окт. 2006 г. / Иркут. гос. ун-т; науч. ред. Н. Я. Калюжнова – Иркутск, 2007. – 201 с.: табл.  

Сериальное издание. Труды
а) Соловьевские исследования: период. сб. науч. тр. / редкол. М. В. Максимов [и др.]. – Иваново, 2007. – 267 с. – (Труды / Ивановский государственный энергетический университет; вып. 13). 
б)Субетто А. И. Системогенетика и теория циклов: тр. исслед. центра. В 2 ч. / Исслед. центр пробл. качества подгот. Специалистов, Междунар. фонд  Н. Д. Кондратьева, Петр. акад. наук и искусств,– СПб.; М., 1995. Ч.1. 243 с. Библиогр.: с.226-240.
Законодательные материалы

а) Конституция Российской Федерации: офиц. текст: принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г. [с изм., внесенными Указами Президента РФ от 09.01.1996 № 20, от 10.02.1996 №1 173, от 09.06.2002 № 679] – М.: ЭКСМО,2002. – 45с. 

б) Гражданский процессуальный кодекс РСФСР: офиц. текст: принят третьей сес. Верхов. Совета РСФСР шестого созыва 11 июня 1964 г.: по состоянию на 15 нояб. 2001 г. / М-во юстиции Рос. Федерации. – М.: Маркетинг, 2001. – 159 с. 
Неопубликованные документы

Диссертация

Вишняков И. В. Модели и методы оценки коммерческих банков в условиях неопределенности: дис. … канд. экон. наук. – М., 2002. – 234 с. 
Автореферат диссертации
Вишняков И. В. Модели и методы оценки коммерческих банков в условиях неопределенности: автореф. дис. … канд. экон. наук. – М., 2002. – 16 с 
Описание электронных ресурсов
Электронные ресурсы локального доступа 

Энциклопедия спорта Кирилла и Мефодия [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – М.: Спортивная книга, 2002. – 8 электрон. опт. дисков ( CD ROM ): зв., цв.; 12 см. – (Современная мультимедиа – энциклопедия). – Систем. требования: ПК с процессором Реntium; 8Мбайт ОЗУ; MS Windows 95 и выше; 4- скоростной CD – ROM; видеокарта SVGA 65536 цв.; 16- битная звуковая карта. – Загл. с упаковки. 

Электронные ресурсы на договорной основе или по подписке

О введении надбавок за сложность, напряженность и высокое качество работы [Электронный ресурс]: указание М-ва соц. защиты РФ от 14 июля 1992г. Мв 1-49-У. [Документ опубликован не был. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс»]. 
Примечание об ограничении доступности приводят в ссылках на документы из локальных сетей, а также из полнотекстовых баз данных, доступ к которым осуществляется на договорной основе или по подписке (например, «Кодекс», «Гарант», «КонсультантПлюс», «EBSCO», «ProQuest», «Интегрум» и т. п.).

Составные части документов

Аналитическое описание
Объектом аналитического библиографического описания является составная часть документа, для идентификации и поиска которой необходимы сведения о документе, в котором она помещена.

Аналитическое описание состоит из двух частей и приводится  в установленной последовательности: в 1-й приводят сведения о составной части документа; во 2-ой – сведения об издании, в котором она помещена. Между этими частями применяется соединительный элемент: ( // ) две косые черты с пробелами до и после него. 

Схема библиографического описания 
отдельной статьи из журнала, книги, газеты 

. 
	Фамилия, инициалы автора статьи . 

Заглавие статьи 

/ сведения о других лицах

// Источник, где опубликована статья, с указанием всех выходных данных.


Если сведения об ответственности составной части документа совпадают с заголовком библиографической записи, в аналитическом библиографическом описании они могут быть опущены.

В области выходных данных приводят место и год публикации, опускаются сведения об издательстве, типографии и т. п. 

Если документ, в котором помещена составная часть, является журналом или газетой, место его публикации не приводят, за исключением случаев, когда это необходимо для идентификации документа или для его более подробной характеристики
В аналитическом библиографическом описании допускается заменять точку (. – )и тире между областями библиографического описания на точку (.). 
Например:

Статья из журнала

а) Иванов, А. И. Маркетинг как концепция рыночного управления // Маркетинг в России и за рубежом. – 2001. – № 1. – С. 89 — 104. 

или

б) Иванов А. И. Маркетинг как концепция рыночного управления // Маркетинг в России и за рубежом. 2001. № 1. С. 89 – 104
Статья из журнала; 

сдвоенный номер (выпуск, том) журнала приводят через косую черту

Иванов А. И. Маркетинг как концепция рыночного управления // Маркетинг в России и за рубежом. – 2001. – № 1/2. – С. 89 — 104. 
Статья двух и трёх авторов из журнала 

Иванов, А. B., Петров, А. И., Сидоров, А. И. Эффективность корпоративных систем в экономике // Вопросы экономики. – 2000. – N 2. – С. 64 – 83.
Статья четырех и более авторов из журнала 

Голенкова, З. Т., Ихтиганян, Е. Д., Орехова , И. М., Черевко, Ю. В. Социальные характеристики трудовой занятости в регионе // Социс. – 2009. – № 9. – С. 108 – 119.

или

Социальные характеристики трудовой занятости в регионе / Голенкова З. Т. [и др.] // Социс. – 2009. – № 9. – С. 108 – 119.
Статья из сериального издания 

Москвин, А. И. О предмете и методе современной экономической науки // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 6, Экономика. – 2002. – № 3. – С. 21 – 39.

Статья из газеты

Михайлов, С. А. Езда по-европейски: система платных дорог в России находится в начальной стадии развития // Независимая газ. – 2002. – 17 июня. 
Нормативные акты 

Об обязательном экземпляре изданий: постановление Правительства РФ от 3 декабря 2002 г. № 859 // Собр. законодательства РФ. – 2003. – № 49. – Ст.4888. 
Беседа, интервью

Чубарьян А. О. Сложное прошедшее время : [о Второй мировой войне, 1939–1945 гг. : беседа с директором Ин-та всемирной истории Рос. академии наук А. О. Чубарьяном] / записала Е. Новоселова // Рос. газета. – 2005. – 18 февр. – С. 12.

Статьи, главы, разделы из книги (сборника, монографии и др.)

Статья (глава, раздел) в книге 

Статья из книги одного автора
Комлев, С. Л. Конъюнктурный институт (судьба научной школы Н. Д. Кондратьева) // Репрессированная наука / Под ред. М. Г. Ярошевского. Л., 1991. С. 163-181.
Статья из энциклопедии 

Промышленность / Д. Ю. Никологорский // Новая Российская энциклопедия: в 12 т. Т. 1: Россия. – М., 2003. – С. 485 – 490. 
Статья из сб науч. тр.

Федорченко, О. А. принятие решений об инвестировании в рыночных условиях/ О. А.  Федорченко // Науч. тр. / Моск. ун-та леса.– 2001.– Вып. 310.  – С. 146 – 148.
Из продолжающихся изданий

Дудоров, В. В., Бабаев, Д. Б. Вехи жизни и деятельности Н. Д. Кондратьева // Краеведческие записки. вып. 3. / Рос. Фонд культуры; комитет по культуре и искусству администрации Иван. области. – Иваново, 1998. – С. 281 – 285.
Электронные ресурсы удаленного доступа (Интернет ресурсы)
 

а) Савина, А. Как защищаются интересы кредиторов // Финанс.– 2009.– № 25/ 26. Режим доступа: http: //www.finansmag.ru/94960/. [дата обращения: 16.10.09].
б) Черепица, В. Н. П. А. Столыпин о нуждах сельского хозяйства Гродненской губернии: [Электронный ресурс] / В. Н. Черепица // Исследовано в России. – 2001. – Т. 4. – С. 349 – 354. – Режим доступа: http://zhurnal.ape.relarn.ru/articles/2001/034.pdf, свободный. [дата обращения: 20.06.2005].
в) Акционерные общества от Генуи до России// Экономика и жизнь.– Сибирь. – 2000. – № 20 – 21. Режим доступа: http://www/ecolife.krsk.ru.-/old/Arh/2000/134 - 135/30/ asp. [дата обращения 16.10.09].
� Шрифтом выделены обязательные элементы.





� Здесь приводятся схема  библиографического описание статей из книг, газет, журналов


� При описании составной части книги сведения об издательстве (типографии), относящиеся к этой книге, как правило, опускаются.





� Ссылаться на электронные документы, имеющий печатный аналог, рекомендуется только в случае, когда отсутствует возможность ознакомиться с печатной версией.


При ссылке на такие ресурсы необходимо указать автора, заглавие, электронный адрес документа (URL)и в обязательном порядке дату обращения к документу. 











